

切实做到精耕细作

——学习贯彻自治区党委十三届八次全会系列谈之五

虎权

倡导精耕细作,追求精准,做到精细、实现精深,既是干事创业的基础和保障,更是干事创业的认识论和方法论。

近段时间,“精耕细作”成了热词,自治区领导基层调研多次提及,自治区党委十三届八次全会突出强调,全区广大党员干部学习热议……为何“精耕细作”会被反复强调?

“精耕细作”原意描述的是在一定面积的土地上,投入较多的生产资料、劳动和技术,通过认真细致的土地耕作,以最大限度提高单位面积产量的农业生产方式。毛泽东同志在1957年《做革命的促进派》的报告中就指出,“我们靠精耕细作吃饭,人多一点,还是有饭吃”。这告诉我们,做事认真、专注细致、持续深耕,就能达到提升产能、提高效率、改善效果的目的。

“致广大而尽精微”“要强化精准思维,做到谋划时统揽大局、操作中细致精当,以绣花功夫把工作做扎实、做到位”……党的十八大以来,习近平总书记多次强调“精准”“精细”的意义,并将其运用到脱贫、人文合作、干部成长、对外开放、企业发展等多个领域,这些都清晰揭示出一条重要的成事之道——无论做什么事情、干什么工作,都要精细、精准、精深。

天下大事,必作于细。打开宁夏的新时代发展“档案”,“精耕细作”力透纸背。因为精准发力,我们打赢了脱贫攻坚战;因为精打细算,“六权”改革渐渐改出了成效;因为精益求精,吴忠仪表等企业成了“单打冠军”,枸杞等诸多产业越做越强……事实证明,倡导精耕细作,追求精准,做到精细、实现精深,既是干事创业的基础和保障,更是干事创业的认识论和方法论。任何一项事业的成功,都离不开精耕细作、精准发力、精益求精。唯有把每一项工作都做到极致,才

能在平凡中创造非凡,在普通中铸就伟大。

在中华民族伟大复兴进入关键时期,前路注定不会一马平川。拿宁夏来说,无论是加快建设先行区,还是进一步全面深化改革,推动经济高质量发展,或是紧盯群众急难愁盼,带领全区群众实现共同富裕……都面临诸多老问题和新矛盾,这就需要我们精准思维贯穿始终,“把准脉”抓住症结,“开准方”对症下药,才能攻克坚难实现新发展。由此再来看自治区党委十三届八次全会深刻领悟习近平总书记对宁夏工作的实践要求,突出强调“要切实做到精耕细作”,就能深切体会到,这是总书记立足宁夏土地资源有限、环境容量趋紧、总量规模较小及干部作风不扎实等实际,对我们靶向提出的重要要求,是我区实现高质量发展的关键一招。

殷殷嘱托在胸,时代使命在肩,摆在全区广大干部群众面前的只有一条道路——拿“精”说话、用“细”答卷;以科学

精神和务实态度,因地制宜、因材施教,把“精耕细作”落实到经济社会发展各领域、各方面,体现到一切工作全过程各环节。不断强化问题导向,算大账、算细账,摸清情况、找准问题、定实对策,精打细算、精益求精、精准发力,坚决克服大水漫灌、大而化之,坚决摒弃只求过得去、不求过得硬,坚决抵制把说了当做了、把做了当做好了,坚决杜绝形式主义、官僚主义作风,全面推动发展层次、治理水平、工作效能提档升级。

历史的宏图,总是绘就于平凡的细节。只要我们深刻领悟总书记对宁夏工作的实践要求,内化于心、外化于行,不断提高精耕细作的自觉和能力、砥砺精益求精的作风和担当,我们就一定能创造更多实绩和奇迹,把所盼所盼一步步变为现实。



微语观潮

塑形铸魂,最是文化能致远

孙莉华

火热的盛夏,独具地方特色的乡村音乐节、村民自编自导的“村晚”、质朴粗犷的秦腔戏等文化热浪,一浪高过一浪,搅热了广袤的乡村大地,助推我区乡村文化振兴形成燎原之势。

乡村全面振兴,既要塑形,也要铸魂。塑形铸魂,最是文化能致远。文化的可贵之处,往往就在于潜移默化。相比面对面的思想教育,文化艺术可以在不知不觉中把一种价值观念传递给老百姓。尤其是当我们立足乡土,深挖文化资源,采用农民喜闻乐见的文艺表现方式时,不仅能把他们“种子”送到农民身边,更能种到他们心里。丰富的文化生活令人感慨,大家的精气神

越来越足,对美好生活有了更新的期待,内心也会升腾起为了过上好日子而努力奋斗的力量,从而进一步激发起振兴家乡的斗志与潜能。

今天,我们欣喜地看到乡村文化振兴形成燎原之势。一方面,说明近年来我区农村文化活动内容丰富,文化基础设施逐步健全,乡村文化发展势头正旺;另一方面,也反映出农村群众对精神文化的强烈需求与深切渴望。这需要我们不断梳理挖掘乡村文化宝藏,凝练其精神特质与文化内核,打造出更多具有乡土特色的优秀产品,以满足他们的精神需求。通过以文化人、以文聚力、以文兴业,让乡亲们的日子越过越红火。

让更多高技能人才破圈出彩

尉迟天琪

近日,第一届黄河流域职业技能大赛在山东省东营市圆满落幕。经过为期两天的激烈角逐,宁夏代表团选派的参赛选手8人荣获铜奖、2人荣获优秀奖。与参加的其他全国性大赛相比,此次宁夏代表团整体参赛水平得到很大提高。

健全完善技能人才培养、使用、评价、激励制度,构建高技能人才工作体系,组织开展“金蓝领”示范培训……近年来,我区全面实施“技能宁夏行动”,一项项务实举措落到实处,成为此次比赛宁夏能够取得好成绩的有力保障,更为我区高质量发展提供了强大人才支撑。当下,我区正处于新旧动能转换的关键阶

段,传统产业的脱胎换骨、新兴产业的异军突起,都需要大量高技能人才。只有激励更多年轻人扎根工作一线,磨砺精湛技术与技能,争做高技能人才,让更多高技能人才脱颖而出,才能为经济社会发展高质量发展注入源源不断的人才动力。

任何领域人才的成长进阶之路都离不开激励,培养高技能人才更是如此。我们要进一步优化技能人才的发展环境,不断健全技能人才培养、使用、评价、激励制度,拓宽技能人才发展空间,让技能人才看到技能成才的“奔头”,激励更多高技能人才破圈出彩。

建好更要用好

宫炜炜

“需要什么学什么,缺少什么补什么……”近年来,围绕乡村振兴、民生服务、基层治理等内容,石嘴山市不断强化基层党员干部教育培训,目前已实现36个乡镇(街道)党校全覆盖,累计有1.8万余名各领域党员参训,让乡镇党员在家门口实现了“补钙壮骨”。

党校,担负着为党育才、为党献策的重要使命,是党员干部教育培训的主渠道、主阵地。相比而言,基层党员干部鲜少有机会进入党校学习,但从现实需求来看,对于身处乡村振兴第一线、服务群众最前沿的基层党员干部而言,要想干好相关工作,光有工作热情和干事意愿远远不

够,还必须熟知并掌握党的创新理论、前沿政策以及服务群众的科学方法。这也意味着,基层党员亟需通过系统科学的教育培训,提升干事创业本领,更好地服务群众。就此而言,推动实现乡镇党校全覆盖,不仅为基层党员提供了进党校学习的机会,也带动优质教育资源下沉,有利于提高基层党员干部能力素质。

中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。新形势下,我们更要充分认识到党校所独有的重大意义,不仅要发挥基层党校建好,更要发挥好其“补钙壮骨”、培根铸魂的重要作用,不断打造政治过硬、能力过硬的基层党员干部队伍。

纠治形式主义,让你我有获得感

沈琪



务51项。无独有偶,前段时间,全国多地教育部门也发文明确——无学生在校,不得安排教师值班。这些有力举措和行动,无疑向我们力证了各地守护“教育净土”、为教师减负松绑的决心和诚意,值得点赞。

我们乐于看到,为教师减负能够取

得好成效。但说一千道一万,无论是校外事务乱入,还是校内事务繁多,归根到底,都是形式主义作祟,从根本上解决教师减负问题,关键要剪去形式主义的“叶子”。就像个别学校,为了证明自己落实了减负意见,连夜要教师填补关于减负的许多材料,以形式主义应付形

式主义,这样一来,岂不是换汤不换药、治标不治本,“减了个寂寞”。

今年4月,中央教育工作领导小组秘书组印发通知,集中整治与教育教学无关活动,本质上就是整治校园形式主义。前几日召开的中共中央政治局会议,也强调要进一步理顺基层权责,切实把基层从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。教育是一项务实求真的事业,容不得半点虚假和敷衍,各地促进减负落实,也应当着力纠治形式主义问题,出更多真招实招,切实把负担减下去。

就此而言,首先,要继续深化教育“放管服”改革,厘清职能部门和学校的权责关系,落实学校办学主体地位,让学校和教师从“无限”责任中解脱出来,专注于教书育人的本职工作。其次,针对“越减越负”的形式主义问题,既要突出当改,也注重长久立,完善监督机制、畅通投诉渠道,引导各部门乃至全社会共同支持教学回归本质,营造教育教学良好环境。如此,才能防止形式主义向学校蔓延,为基层一线教育工作者真减负、减真负。

三山里的精灵

精灵故事

六盘山水曲柳: 守望岁月变迁 见证高山披绿

本报记者 刘文鑫 实习生 王雷文/图



水曲柳

水曲柳,为木犀科柞木属(又称白蜡树属)的落叶大乔木,也被称为大叶柞,是国家二级保护植物,木犀科的一个濒危树种。

精灵物语

我是六盘山天然林中比较少见的树种。我们雌雄异株,树干挺拔、枝叶浓密,树叶如同羽毛一样对生,具有抗烟尘和观赏价值,是很好的景观树和绿化树。我的材质坚韧、纹理美观且硬度较高,是珍贵用材树种。

手绘:李雪



工作人员查看树木长势。



工作人员记录树木生长情况。



早期发现的母树,目测直径在30厘米以上。



次生水曲柳。